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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Florian Streibl FW
vom 04.05.2010

Einsatz von Aushilfslehrkräften über 65 Jahren

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Aushilfslehrkräfte, die älter als 65 Jahre sind,
wurden in den Schuljahren seit 2005/2006 an staatlichen
Schulen eingesetzt
(aufgeschlüsselt nach:
– Schularten
– Regierungsbezirken bzw. Aufsichtsbezirken der Mi-

nisterialbeauftragten
– Unterrichtsfächern
– Dauer der Aushilfstätigkeit
– dem Alter (65–69 Jahre, 70–75 Jahre, 76 Jahre und äl-

ter)?

2. Wie groß war die Gesamt-Lehrerstundenzahl, die durch
diese Lehrkräfte aufgefangen wurden
(aufgeschlüsselt nach:
– Schularten
– Fächern)?

Antwort
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus
vom 06.07.2010

Zu 1.:
Für den Abschluss von befristeten Arbeitsverträgen für Aus-
hilfslehrkräfte an staatlichen Schulen sind die Bezirksregie-
rungen zuständig, sodass die im Rahmen der Vertragsgestal-
tung anfallenden Daten dem Kultusministerium nicht vorlie-
gen. Allerdings kann der Einsatz befristet angestellter Lehr-
kräfte bzw. befristet eingesetzter Beamter im Ruhestand
auch auf Basis der jährlich im Rahmen des Verfahrens „Amt-
liche Schuldaten“ stichtagsbezogen erhobenen Lehrerdaten
(zum 1. Oktober an den allgemeinbildenden Schulen bzw.
zum 20. Oktober an den beruflichen Schulen) differenziert
beleuchtet und statistisch ausgewertet werden. Auch wenn
dabei keine Erfassung der Dauer der Aushilfstätigkeit er-
folgt, erlaubt gerade die stichtagsbezogene Personenzählung
der Aushilfslehrkräfte und der von ihnen in der Stichtagswo-
che gehaltenen Unterrichtsstunden eine angemessene Dar-
stellung der durchschnittlichen Situation in einem Schuljahr,
da bei dieser Betrachtung aneinander anschließende, zeitlich
befristete Aushilfsverträge nicht mehrfach erfasst werden.
Dabei können die Daten insbesondere nach Merkmalen wie
dem Rechtsverhältnis, dem Alter der Lehrkraft oder der
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Schulart ausgewertet werden. So kann der Tabelle im An-
hang für die Schuljahre 2005/06 bis 2009/10 die Anzahl der
befristet beschäftigten Lehrkräfte mit einem Alter von min-
destens 65 Jahren an staatlichen Schulen in Aufgliederung
nach der Schulart und nach Altersgruppen entnommen wer-
den, wobei in 65- bis unter 70-jährige, 70- bis unter 76-jähri-
ge und mindestens 76-jährige Lehrkräfte unterschieden wird.
Bei der Interpretation der Zahlen muss berücksichtigt wer-
den, dass es gerade an beruflichen Schularten zu Doppelzäh-
lungen von Lehrkräften kommt, die an mehreren Schularten
unterrichten. Eine getrennte Ausweisung nach Regierungs-
bzw. MB-Bezirken bei gleichzeitiger Aufgliederung nach
der großen Zahl möglicher Fächerverbindungen hat sehr
kleine Fallzahlen zur Folge. Neben der damit verbundenen
geringen statistischen Aussagekraft ist eine Darstellung in
dieser Feinheit aus datenschutzrechtlichen Aspekten proble-
matisch, da Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausge-
schlossen werden können. Von einer weiteren Differenzie-
rung der Auswertung wird aus diesen Gründen abgesehen.

Zu 2.:
In der Stichwoche wurde von den in der Tabelle im Anhang
ausgewiesenen befristet beschäftigten Lehrkräften im Alter
von mindestens 65 Jahren an den einzelnen Schularten Un-
terricht in folgendem wöchentlichen Gesamtstundenumfang
erteilt.
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Mit 411 Lehrkräften und 2.303 Wochenstunden resultiert
zum Stichtag im Schuljahr 2009/10 ein durchschnittlicher
Beschäftigungsumfang der betrachteten Lehrkräfte von 5,6
Unterrichtsstunden pro Woche (unter Einbeziehung der
Doppelzählungen von an mehreren Schularten eingesetzten
Lehrkräften). Bezogen auf die insgesamt 2,0 Mio. an staatli-
chen Schulen in Bayern im Schuljahr 2009/10 Woche für
Woche erteilten Unterrichtsstunden beträgt der Anteil der
Unterrichtsstunden, die von befristet beschäftigten Lehrkräf-

Von befristet beschäftigten Lehrkräften mit einem Alter von
Schulart mindestens 65 Jahren an staatlichen Schulen erteilte wöchentliche

Unterrichtsstunden im Schuljahr

2005/06 2006/07 2007/08 2008/09 2009/10

Volksschule 75 41 85 116 93
Volksschule zur
sonderpäd. Förderung 11 11 5 5 15
Realschule 91 117 86 92 125
Gymnasium 500 546 963 1360 1316
Kolleg 0 0 4 4 3
Wirtschaftsschule 13 5 28 32 25
Berufsschule 191 159 191 243 202
Berufsschule zur
sonderpäd. Förderung 5 5 18 13 13
Berufsoberschule 65 89 91 148 170
Fachoberschule 156 151 177 249 230
Berufsfachschule 14 12 4 16 31
Berufsfachschule des
Gesundheitswesens 58 50 53 50 59
Fachschule 12 15 12 16 21

insgesamt 1191 1201 1717 2344 2303
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ten im Alter von mindestens 65 Jahren erteilt werden, mit
2.303 Stunden rund 0,1 %. Von einer wenig aussagekräftigen
weiteren Aufgliederung dieser für die einzelnen Schularten

in den betrachteten Schuljahren äußerst geringen Stunden-
zahlen nach Unterrichtsfächern wird aus den in der Antwort
zu Frage 1 genannten Gründen abgesehen.


